

别了，马拉多纳



左图：阿根廷人悼念马拉多纳。



古巴方面在纪念卡斯特罗的同时，也在纪念马拉多纳——他是“卡斯特罗的亲密朋友和忠诚的仰慕者”。古巴外交部长罗德里格斯 25 日也在推特悼念马拉多纳，表示后者与古巴的友谊、尤其是与菲德尔·卡斯特罗的友谊“令他成为古巴人民的一部分”。

在拉美，委内瑞拉强人查韦斯和他的继任者、委内瑞拉现任总统马杜罗，都是马拉多纳的好友。在查韦斯生前，马拉多纳曾参与过委内瑞拉电视节目《你好，查韦斯》的录制。在电视上，他直言，自己是“查韦斯主义者”。

2010 年 7 月 22 日，当委内瑞拉与哥伦比亚断交时，马拉多纳正在加拉加斯。他前往委内瑞拉总统府。查韦斯当时告诉马拉多纳，哥伦比亚方面指责自己，称委内瑞拉收留了哥伦比亚反政府武装头目。但实际情况是，哥伦比亚方面“告洋状”。其外交官在美洲国家组织于美国首都华盛顿举行的一次会议上展示图片、视频和地图等“证据”，以证明数以百计哥伦比亚反政府武装人员在委内瑞拉热带丛林“安营扎寨”。委内瑞拉方面不承认哥伦比亚的指

控。“我们没有其他选择，出于尊严，必须完全断绝与邻国哥伦比亚的关系。”查韦斯对马拉多纳说。

当时，作为南美洲国家联盟秘书长的阿根廷前总统基什内尔出面进行了调停。很遗憾，没过几个月，2010 年 10 月 27 日，年仅 60 岁的基什内尔因心脏病突发而去世。3 天后，马拉多纳在哀伤中度过了 50 岁生日。

著名足球网站“GOAL”特约评论员丹尼尔·爱德华如此评述：“基什内尔和马拉多纳两人，都是阿根廷的精神图腾。在为实现梦想的路上，他们与社会与阶级搏斗。”在基什内尔的葬礼上，球王先是安慰了基什内尔的家属，然后他对着自己老友棺木致上深情一吻，马拉多纳的悲痛溢于言表，他说：“这么久以来，我和他是好朋友，我们关系一直不错，在这里，我祝他一路走好。”马拉多纳当时还对《奥莱报》记者表示：“这是我最悲伤的一个生日。我内心流露出来的一些东西提醒我，不要去庆祝。”

2013 年 3 月 5 日，委内瑞拉总统查韦斯因癌症去世。马拉多纳飞往委内瑞拉吊唁，并赞扬查韦斯革新了拉丁美洲人的思维。在造访

了委内瑞拉军事学院以后，马拉多纳送给查韦斯的继任者马杜罗一件阿根廷国家队球衣。马拉多纳甚至跑到委内瑞拉群众集会现场，听着群众高呼“查韦斯永生！战斗仍将继续！”之后，他飞往古巴。古巴共产党中央机关报《格拉玛日报》（Granma）报道称，卡斯特罗和马拉多纳“两位老朋友进行了愉快而收获颇丰的交流。”马拉多纳当时对卡斯特罗谈到查韦斯：“他让我获得友情和卓越的政治头脑，他改变了拉美人的思考方式，让我们不再屈从美国人的意志，这是他深受爱戴和尊敬的原因。他的离世对我来说是巨大的损失。”

在今年马拉多纳去世后，马杜罗连发多条推文，深情怀念“兄弟”马拉多纳，并透露后者曾经秘密帮助委内瑞拉供应食物。委内瑞拉多名政要也发文表示哀悼。

马杜罗还表示：“这位足球传奇人物的过世给我们留下了很多悲伤，他是委内瑞拉的兄弟和挚友……你将永远留在我的心中和脑海中，此刻我难以用言语来表达我的感受。”在马杜罗于推特贴出的马拉多纳照片中，包括卡斯特罗和查韦斯。马杜罗还称：“谢谢你迭戈！无论你来自何方，谢谢你。迭戈·阿曼多·马拉多纳忠于我们的友谊，忠于我们的事业，忠于委内瑞拉人民。我们与阿根廷人民在一起。”

马杜罗 25 日转发了最后一次与马拉多纳见面的新闻报道，回忆起马拉多纳曾暗中帮忙运送食物到委内瑞拉。

马杜罗表示：“迭戈过去是、也将永远是一个反抗世界上不公正和压迫的伟大叛逆者。”